
114

П а н ч е в а ч к о  ч и т а л и ш т е  б р .  1 4

Сла ви ца Ју рић
ОШ „Све ти Са ва“, Бач ка Па лан ка
slavicajuric @l i ve .com;  bi bl ioteka @sv etisav abp.ed u. rs

Сажетак
С а  реформом  шк ол ства код на с,  ка о тип  р а да , потпу но  се  одом аћ ила тзв . едука тивна  ради оница. 
Размат ра ње  п ор екла  ов ак вог ти па  рада вод и нас до псих отерапије  педесе ти х година  2 0.  век а у 
С А Д, одакле  се уб рзо  пре селио у  ху ма нистичке науке и  об ла сти ди верген тн ог стварала штв а, те и 
у обр азовање.  Да на с готово  да не постоји  о бл аст љ удско г ства ра л аш тва у којој с е  не примењ ује  
 не ка  врста радиони це,  па је с рећемо  и  у би блиоте ка рст ву.
Иа ко   по стоје о сновне  п рет поставке е ду ка тивни х ради оница , влада п ро и зво љност у  и меновањ у 
неког ти па  рада  ка о радиони чк ог . Посебан пробле м је његова ефикасност, пого то во ако се  о н  сведе , 
 као  што се  т о код  н ас дешав а,  н а нек ол ик о  попул арних  техни ка   ко јима се пок ушава  задовољити  
само  форма рад иониц е, без  и м ал о бриге  за  е фекте  уче њ а. 

Кључне речи:
р адиони ца ,  образовање , библ иот е ка рс тво

УДК 371.38

Радио ниц е – ново говор 
модерног доба

На  ј ед но м  семин ар у за  школске  би блиотекаре1 
у о рганизац иј и Министарс тв а просвете и сп ор та , 
који је  за ми шљ ен  и спр овед ен као ни з  предавањ а с а  
п рез ентацијама  еминентн их  стручњака  из би бли о-
текарства , у гл авном с  те ма ма  из об ла сти б иблиотечког 
пос ловања,  и  н ек ол ицине при ме р а  д обре п рак се  школ-
ских библио тек ара, у е валуаци они м  л ис тићим а  један 
део прису тн их шко лс ки х  библиот ек ара замер ио  је  да 
је с ем ин ар  амбициоз ан  и замор ан. И ст оврем ен о су 
с авето ва л и и ли жел ели да не ки  бу ду ћи  семинар  буде 
р адионичког  типа,  не изја шњ ав ајући  се уо пште кој е 
су  то теме које  их з анима ју ,  него са мо   на  који начин  
да те  те ме буду о бр ађе не – радионички. Ето до бр ог 
пов од а  да  разми слимо  о томе ш та би би о с е ми нар  
радионичког типа, к оје би теме  из  библиотекарства  
могле  н а  т ај начи н д а се о браде , и шт а  је уо пш те  
р адион иц а .

П риродно,  прво би смо мо рали деф ин исати  р а-
ди онички  ти п рада  и  дати пре гл ед  развоја р адиониц а 
 и  њи хове  пр име не у образ ов ањ у и струч ном ус ав р-
шавању за послених  у  о бразов ањ у .

 

Разв ој   ра дионичког рада – пс их ол ошке  ради он иц е

Радиониц а2  ј е  из ум тз в.  х уманис ти чке терап ије, 
тј. психотерап иј е пед ес ет их година 20.  ве ка  у САД ,  где 
се т ол ик о  ра ши рила,  да се ос ам де сетих го во ри о п си-
хо логизацији   др уштва .  Те р апије су водили псих ол оз и 
или пр иучени терапеу ти. Ци љ  им је   био  излече ње,  а 
како је т о углав ном б ив ал о  неуспеш но,  касније је  ци љ 
 постао  мање а мб иц иозан  и  сас тојао се  у пости за њу 
ср еће и оп ти ми зма пац иј е нт а. 

Основни принципи  рада у  п сихолошки м радио-
ницам а jeсу :  ра д  у мањим  групама, од десе т  до пет на-
ест паци јенат а; пр инц ип  игре  и  уигр ав ања; сед ењ е у  
к ругу ра ди по ст из ањ а  равнопра вности  и  толеранци је  
и бо ље  к омуникаци је ; отв орен ра зг ов ор и  ан ализа из-
ре ченог, у којим а  нема вр еднова ња  с удова  и  ставова, 
 све је ј еднако в ре дно;  одр еђ ена правила за уче шћ е 
у р ад у  се морај у  по штоват и, као што је прави ло 
 говорењ а  п о од ре ђеном  ред у у кр уг , али и  мо гућно ст 
 не учествовања;  п ажљив о с лушање  и  п раћење  го в ор-
ни ка, и тд .

Највеће  з амерке  п си холошким  р ад ионицама  и зре-
к ле су колеге  психолоз и и психи ја три. Кр ит ик оване 
 су као и нс тант-фор ма  б ез нау чн ог  утемеље ња , к оја 1 Дводневни семинар под називом Школске библиотеке Србије у 
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не дов оди  д о излеч ењ а; изб егав а  се одг оворнос т  за  
после ди це  т ретмана; п ос тиг нути сре ћа  и оптимизам 
 па цијената  су кр атк орочни  и  пр ивидни ј ер је п аци-
јент у њима п от рошач;  во ди те љи су чес то  курсисти  
а  не с тр учњаци; неп ри ме ре не су  сл о же ној структури 
чо века.3 

Из психол огије,  ра дион ице су  к ао ти п  ра да  
прешле у област и диве рг ентног облика  и зра жавања, 
тј .  он е области к оји ма   је  циљ оригиналност и  разли-
читост од  к онвенцион алног, што с у,  н а првом  ме сту, 
 ум е тн ости, а зат им и у  образ ов ање .

Ти по в и  радионица по осн овном  циљу 

 Првоб итн о,  радиониц е  су  к ао  тип рада  биле  ве-
зане и ск љу чиво з а  п си хотерап ију , па такве зо вемо 
психолошке  ра дион ице. Пре ша вш и као ти п р ада у 
обла сти див ерг ентног  ств аралаш тв а,  настале  су др ам-
с ке , ликовне , песн ичке,  новинар ске, в ид ео-рад и они-
це и с ли ч не ,  које једн им им еном з овемо креат ив не. 
Р адиони ца ма  ка о типу  ра да , није циљ ствара ње неког 
ма те ри јалног п ро из вода,  н а шта н ас  само  им е  и вези-
ва ње за  од ређене занат е и њи хове  производе упу ћује. 
Акцен ат је н а  са мом поступку,   а н е на  ци љ у  или кр ај њем 
про изводу. Ипа к, кре ат ивне радионице  н ај чеш ће имају 
 та ј  кр ајњ и прои зв од, би о о н мате риј алне ил и нема те-
ријалне при ро де . Наша вш и, коначно,  св оју  прим ен у  и  у 
обра зо вањ у, до би л и  смо и едукат ив не радио ни це .

Едукативне  рад ионице,  оп ет,  могуће је  п оде лити 
 на   тр и подгрупе4:
1)  когнити вне или едука ти вне ра дион ице у у жем 

сми слу , чији ј е ц иљ  стицање  конкр етни х знања  
и  вешти на  и  п одстица ње  основн их саз нај-
ни х  процеса:  ра су ђи вања, п ам ће ња, уче ња,  за-
кључивања,  арг умент ов ања , плани ра њ а, 

2) преве нтивне и ли „ментално- хиг ијенск е“  ра-
дионице,  чи ји  основ ни  ци љ је при ма рна превенци-
ја на р аз личитим у зр астима;  ус мерене  су на р азвој 
л ичности,  и дентитет, с ти ца ње зна ња   и  увида 
 о  се би  и  другима;  до к псих олошк е ради онице 
под разумевају  да учесници  и ма ју  н еки пр об лем 
и  желе да  га реше , ове п одр азуме вају  сти цање 
знања и  увида  о н еком  пр облему  к оји  посто ји , 
али  г а  сами учесн ици нема ју  (д евија нт н и  облици  
п онашања, на  пример),

3)  со ци јалне  р ади онице,  ко јима је  о сновни ц иљ  
р азвија ње  социјалн их  ве штина: с лу ш ања  и  

р азговор а,  ли дерства ,  ме наџерс тва ,  самоафир-
ма ци је и  са мо св ест и, реша ва ња  конфли ка та , 
 разумева ња  комуник ац иј ских ф ено мен а и з ако-
нитости (гласине, п ре драсу де ,  н еверб алне поруке,  
итд). 
Иако је поде ла   ра ди оница пош ла од  ос новног 

ци ља,  у свим радио ницама ци љ н ије п ри маран, а  
важн иј и ј е сам пр оц ес  и спор едни циљ еви: г ру пна  
кохез ив но ст, поз ит ивна к лим а  у групи,  ме ђу собно 
 уважав ање , осећ ање пријатно ст и и пр ипадања  групи , 
 актив но  уч еш ће свих  чланов а груп е у рад у,  ј ачање  
о дго ворности  с вак ог чла на  групе,  р аз ви јање с амос-
вести и  соција лни х вештина, разум евање с оп стве них 
и  ту ђих  потре ба ,  и тд.

Осн ов не пр етпоставк е  е ду кативних р ад ионица

Без  о бзира кој и  тип рад ио ни це је  у  пи та њу, без  
о бзира на ра зл ике у циље ви ма, садр жа ји ма и узрас ту  
 ил и проф илу о них к оји ма  су наме ње не,  све радионице 
имају  нек е заје дн ичке претпост ав ке:
- временс ку и простор ну оме ђеност ( исти амби-

јент, уг ла вном два школск а часа), 
- уна пред о см ишљен сце нар ио (пл ан) и ј асне, 

к онкрет не  за хтеве  за  учесн ике,
- вис ок  степе н л ич ног  ангажма н а  уч есн ика ко-

ји  с е пост иже инт ерактивн им  и коо пе рати вним 
м етодама уч ења  (учење по м оделу, ис кус тв ено, 
реша ва ње пр облема, и тд),

- већи де о  ак тив ности  и   за хтева дати х у  форм и 
и гре,

- п ровока ти вн е  ситуац иј е  и атракти вн е  задатк е; 
јак е  сти мулациј е  ср ач унате  на иза зи вањ е лич ног 
дож ив љај а,

- уобли чавање лич ног до жи вљаја н еким си мбо-
личким ср ед ством  (р еч ју, цр тежом , б ојом, п ок ре-
том),

- р азм ен у резу лтата, 
- н ем а  погрешн их  о дговор а  и  ре зултат а,  нема  е ти-

кетирања, промаш ај а
- елабо ра цију, о бр аду д оживљаја  и  ув ид.

 Об л иц и,  технике  и  методе р ада  
у едук ати вн им радио ни ца ма 

Од вели ке је ва жн ости ра зд војит и и ра зл и ко вати 
тип рад а од метода  и облика  рада.  Радионица је  тип 
рада, а  не  м етод  или облик р ада, и к ао   та ква им је над-
ређени  по јам. То  знач и  да  ради он ица као  т ип рада  
у кључу је у себе одређене методе,  техник е и  обли-
ке  рада .  Иако  се са ов им  св и слаж у,  постоји  ве лик а 
 недоследно ст  у кориш ћењу  те р ми на, па загов орниц и 
 тзв. ак тивног учења  ра ди оницу,  ипа к,  зову  о бл иком 
 учења.5  У већ помињ аном приручни ку Учи он ица д об-

3 Основне замерке психолошким радионицама пописане су код нас 
у књизи М Поповића и В. Јеротића Психодинамика и психотерапија 
неуроза (Београд, 1984), 26-28.
4 Подела радионица према основном циљу је приказана према 
приручнику Учионица добре воље – увод, чији аутори су Тинде 
Ковачић-Церовић, Ружица Росандић и Драган Попадић (Београд, 
1995), 49-51. Сами аутори наглашавају да овакву поделу треба 
схватити условно, као оквирну поделу, јер је могуће, што је и 
будућност едукативних радионица, да се комбинацијом циљева 
добије и нова подврста едукативне радионице. 5 Иван Ивић и др., Активно учење 2 (Београд, 2003), 114.
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ре во ље – ув од  уопшт е  се не пр ав и раз лика из ме ђу типа 
и  об лика, метод а и  т ехника  р ад а.6 Такође  је  п р име тно 
да се  пос тојећ им  метод ама т зв. тради цио на лне ил и 
клас ичне наст ав е дају  но ва, ат рак тивни ја  имена.  Тако 
 се , реци мо , техник а  к ла си чне на с та ве  звана п ро мена 
 гле диш та , у ради он ицама  пр еим енује у  т ехн ику де-
цент ра ци је.

Ук оли ко ра зми шљамо и  ко рис ти мо те рм иноло-
гију класи чне наставе, најп ри су тнији обл иц и  ра да  су 
групни  р ад  и  рад у  па ров има, т е  и нд ивиду ални р ад . 
Заго ворниц и едук ативн их ра диониц а ч ес то ко ри ст е 
 је дан о бли к рада ко ји зов у  „с им ултана  инд ив идуал на 
 активност“, к оји  подразумев а истовре мену активност 
сви х у чесника, ал и свак ог за  себ е. У класи чно ј настави, 
 овај облик  ра да на јближи  је фр онталном , али к ако  се 
фр онт ални  обл ик рада  с матра гл ав но м  препреко м 
мод ерне наставе и  баластом тр адиционал не, мора 
 бит и да ј е  то  ра злог  зб о г  којег  с у  израз „ф рон тални“ 
заго вор ни ци ра ди он иц а  замен или  атрактивн ији м 
 – „ симултана  инди видуал на  активност“ у активнос-
т им а  где ни су мог ли избећ и  овај,  још увек  неза-

по заговор ницима  ра дионичк ог тип а  рада,  им а  опет 
 низ сво јих по дврста, к о је ,  дакак о, до биј ају сасвим 
нова им ен а, па  неупућ ен и могу мислити  да  је ре ч 
о потпу но нов ој техници, д ок  се, за пр ав о, ради  о 
 групном  раду, али  са  посебним  за дацим а з а поје дине 
групе, што  по знаје и  к ласична нас тава.  Таква  је тзв. 
 акв аријум -те хника,  где је дн а  група, кој у у  класичној 
 наст ави об ично име ну јем о  као ко нт рол на, ил и  на-
предна груп а, а за говорни ци  едук ативн их мет ода зову 
је  актер-гру пом, д емонс три ра  неки п ро бл ем  или  тем у, 
а  ост але групе посм атр ај у,  добијају ћи  посе бн е  задат ке  
да уоч е,  комент ари шу и ли  мењај у одре ђе не појаве и 
д ел о ве  у демо нстри раној  теми.

Будући  да  је у  ра дионич ком  типу врло бит но  д а се 
 уч ес ни ци  осећај у п ријатн о и  да се ра звијају  комуни-
ка цијске вешт ине, посе бно су б итне  уво дне и  за вршне 
и гр е које,  у главн ом , имају  з абавни ка рак тер :  цртање и  
ка чење беџева,  те хн ике за  ко нцентрацију  и  опушта-
ње , игре упо зн авања и поделе,  ит д. Њихова функциј а 
је увла чење  у  игру и ли   изл азак и з ње.  Они који  су 
учество вали у  рад ио ничко м  т ипу  рада,  они ко ји су  и 
сами  о см иш љавали р адионички  приступ  н екој т еми , 
довијај ући се  каквим  игр ама д а  п од еле учеснике  н а 
групе ,  како да започну  р адионицу или  је заврше , сло-
жи ће  се  да је присус тв о  ов их иг ар а  и и грица д екора-
тивно,  а не  функцио на лн о -мо тиваци јск о, какво би  
морал о  бит и у тра ди ционалн ој  наст ави .

 Осим че ст о  ко ришћен их  техника и  ме тода 
д искусије, асо цијац ија , позн ат их и  кл а сич ној на стави , 
још не ке  типичн е  техни ке  радио ни чког т ип а  рада су 
 суђење , техни ке  в ај ања, в ође на  фантази ја, иг ра ње  

улога  и  симулаци ја,  дете кт ивска прич а  (решава ње  
пробл ема са реконс трук цијом) . У  дома ћо ј  ја вности  
ч есто с у  ове  после дње ,  ти пи чно радион ич ке  технике,  
негат ив но  о кар актерисане к ао  хипн отичк о-окулт-
не, манип улативне,  и  к ао начини  р ад а кој и, ум ест о 
 истинско г ства ра ла штва, ра зв иј ају само  маш тови-
тост. Неки кр ити чари и  критиз ер и их сматрају  о па-
сн им по ме нт ално здрављ е д етета, ј ер  га симу л ац иј ом 
од вајају  од  об јектив не  ств арности,  к реи рајућ и т ако 
постмодер ну , н екрити чну и психотичну ј ед инку, а не 
 ст ва р ала чку л ичн ост, за ш та  се за ла ж е т зв. тр адици-
онална н ас тава. 7

Замерке  р адионич ко м  ти пу рад а у  п роцес у  у чењ а

Не  улазе ћи у д алекосежн е  последице  р ад ионич-
ког тип а  ра да , прво  шт о  можемо  да  прим етимо јесте 
терм ин ол ошка конфу зија из азвана ти ме  што  се  не 
разл ик уј у тип ,  об лик, метод и техн ика  н аставе .  Кон-
фузиј у  по већава и  т о  што с е пос тојећим о бли ци ма, 
ме тодама  и  техника ма дају нова , атрак ти внија име на . 
Кона чно, уво ди се  н из нових  т ермина  из потпуно  дру-
гих об ласти  науке и кул тур е, како  б и  с е нагл асила  но-
ва уло га  с вих уч есни ка у р ади оници .  Тако, ре цимо, н е-
кадашњи н аст ав н ик  п остаје  во ди тељ (т ер мин  преуз ет 
 из масмедиол оги је), нека да ш ња  метод ичка припрема  
за час  п ос та је ток  ра ди онице ,  нацрт, или с ли чно.

Т ерми нолошк а к онфузија  дов ела ј е  д о с ледеће , 
суш тинске  за блуде  ил и  замер ке  р адионич ком ти-
пу ра да. Укол ик о  п огледам о садржаје и на чин ра да 
разних „ради оница“,  б и ло  да смо их сам и  прошли под  
тим и ме но м  (ради он ица), ил и  д а  читамо  у стручној  
л ит ератури нац рт е  з а ради он ице, л ако ћемо  приме-
ти ти  да се  рад ио ницом  на зи ва свашт а. Аут ори 
у џбеника,  приручник а,  сем ин ара и о бук а, да ју себи  
з а право да на јкла сични је  практичн е вежбе (ре цим о, 
р ад на  испра вци  погреш н ог текста, ил и  егземплар не 
веж бе  е гзакт ни х  н аука, рад на терену и слично) нази-
вај у радион ицо м, а д а им ј е, при том , осим  класи чн ог 
пр актичног  р а да , нека  од ув од н их  игара  ј ед ина ве-
за са радио ницом. Не ки  радион ицом на зи вају сваки 
час, о буку ил и  семинар, к ој е спро в од е  у  мањим  и ли 
већи м г рупама. О ву  п ојаву пр еи ме новањ а часо ва,  
смишљених   по  метод ама  и техн ик а ма  какве п оз-
наје тради ци оналн а нас тав а  у радионице,  схвата-
мо ка о с ко ре јевићко н аст ојање  да се про це с  уч ења 
модернизује на форма лн ом ниво у  –  термин ол ошк и;  
или,  пак, да  с е удово љи еве нт уа лним к орисницима 
овакв их  ч асова, о бу к а,  семин ара, који  ћ е се п ре  прија-
вит и н а радиониц у, не го  на кла сичан семинар пре-
да вач ког ил и  и нс трукти вн ог тип а. То шт о се  едука-
тивном радиони цо м назива свашта и  ка ко коме п ад-

6 Тинде Ковач-Церовић и др., Учионица добре воље – увод (Београд, 
1995), 62.

7 Пробрани критички радови везани за реформу школства и, неки 
од њих, за радионички тип рада, који су објављивани у стручној 
периодици код нас и у свету, обједињени су у ванредном броју 
часописа Епархије жичке Жички благовесник (децембар 2002).
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ре во ље – ув од  уопшт е  се не пр ав и раз лика из ме ђу типа 
и  об лика, метод а и  т ехника  р ад а.6 Такође  је  п р име тно 
да се  пос тојећ им  метод ама т зв. тради цио на лне ил и 
клас ичне наст ав е дају  но ва, ат рак тивни ја  имена.  Тако 
 се , реци мо , техник а  к ла си чне на с та ве  звана п ро мена 
 гле диш та , у ради он ицама  пр еим енује у  т ехн ику де-
цент ра ци је.

Ук оли ко ра зми шљамо и  ко рис ти мо те рм иноло-
гију класи чне наставе, најп ри су тнији обл иц и  ра да  су 
групни  р ад  и  рад у  па ров има, т е  и нд ивиду ални р ад . 
Заго ворниц и едук ативн их ра диониц а ч ес то ко ри ст е 
 је дан о бли к рада ко ји зов у  „с им ултана  инд ив идуал на 
 активност“, к оји  подразумев а истовре мену активност 
сви х у чесника, ал и свак ог за  себ е. У класи чно ј настави, 
 овај облик  ра да на јближи  је фр онталном , али к ако  се 
фр онт ални  обл ик рада  с матра гл ав но м  препреко м 
мод ерне наставе и  баластом тр адиционал не, мора 
 бит и да ј е  то  ра злог  зб о г  којег  с у  израз „ф рон тални“ 
заго вор ни ци ра ди он иц а  замен или  атрактивн ији м 
 – „ симултана  инди видуал на  активност“ у активнос-
т им а  где ни су мог ли избећ и  овај,  још увек  неза-

по заговор ницима  ра дионичк ог тип а  рада,  им а  опет 
 низ сво јих по дврста, к о је ,  дакак о, до биј ају сасвим 
нова им ен а, па  неупућ ен и могу мислити  да  је ре ч 
о потпу но нов ој техници, д ок  се, за пр ав о, ради  о 
 групном  раду, али  са  посебним  за дацим а з а поје дине 
групе, што  по знаје и  к ласична нас тава.  Таква  је тзв. 
 акв аријум -те хника,  где је дн а  група, кој у у  класичној 
 наст ави об ично име ну јем о  као ко нт рол на, ил и  на-
предна груп а, а за говорни ци  едук ативн их мет ода зову 
је  актер-гру пом, д емонс три ра  неки п ро бл ем  или  тем у, 
а  ост але групе посм атр ај у,  добијају ћи  посе бн е  задат ке  
да уоч е,  комент ари шу и ли  мењај у одре ђе не појаве и 
д ел о ве  у демо нстри раној  теми.

Будући  да  је у  ра дионич ком  типу врло бит но  д а се 
 уч ес ни ци  осећај у п ријатн о и  да се ра звијају  комуни-
ка цијске вешт ине, посе бно су б итне  уво дне и  за вршне 
и гр е које,  у главн ом , имају  з абавни ка рак тер :  цртање и  
ка чење беџева,  те хн ике за  ко нцентрацију  и  опушта-
ње , игре упо зн авања и поделе,  ит д. Њихова функциј а 
је увла чење  у  игру и ли   изл азак и з ње.  Они који  су 
учество вали у  рад ио ничко м  т ипу  рада,  они ко ји су  и 
сами  о см иш љавали р адионички  приступ  н екој т еми , 
довијај ући се  каквим  игр ама д а  п од еле учеснике  н а 
групе ,  како да започну  р адионицу или  је заврше , сло-
жи ће  се  да је присус тв о  ов их иг ар а  и и грица д екора-
тивно,  а не  функцио на лн о -мо тиваци јск о, какво би  
морал о  бит и у тра ди ционалн ој  наст ави .

 Осим че ст о  ко ришћен их  техника и  ме тода 
д искусије, асо цијац ија , позн ат их и  кл а сич ној на стави , 
још не ке  типичн е  техни ке  радио ни чког т ип а  рада су 
 суђење , техни ке  в ај ања, в ође на  фантази ја, иг ра ње  

улога  и  симулаци ја,  дете кт ивска прич а  (решава ње  
пробл ема са реконс трук цијом) . У  дома ћо ј  ја вности  
ч есто с у  ове  после дње ,  ти пи чно радион ич ке  технике,  
негат ив но  о кар актерисане к ао  хипн отичк о-окулт-
не, манип улативне,  и  к ао начини  р ад а кој и, ум ест о 
 истинско г ства ра ла штва, ра зв иј ају само  маш тови-
тост. Неки кр ити чари и  критиз ер и их сматрају  о па-
сн им по ме нт ално здрављ е д етета, ј ер  га симу л ац иј ом 
од вајају  од  об јектив не  ств арности,  к реи рајућ и т ако 
постмодер ну , н екрити чну и психотичну ј ед инку, а не 
 ст ва р ала чку л ичн ост, за ш та  се за ла ж е т зв. тр адици-
онална н ас тава. 7

Замерке  р адионич ко м  ти пу рад а у  п роцес у  у чењ а

Не  улазе ћи у д алекосежн е  последице  р ад ионич-
ког тип а  ра да , прво  шт о  можемо  да  прим етимо јесте 
терм ин ол ошка конфу зија из азвана ти ме  што  се  не 
разл ик уј у тип ,  об лик, метод и техн ика  н аставе .  Кон-
фузиј у  по већава и  т о  што с е пос тојећим о бли ци ма, 
ме тодама  и  техника ма дају нова , атрак ти внија име на . 
Кона чно, уво ди се  н из нових  т ермина  из потпуно  дру-
гих об ласти  науке и кул тур е, како  б и  с е нагл асила  но-
ва уло га  с вих уч есни ка у р ади оници .  Тако, ре цимо, н е-
кадашњи н аст ав н ик  п остаје  во ди тељ (т ер мин  преуз ет 
 из масмедиол оги је), нека да ш ња  метод ичка припрема  
за час  п ос та је ток  ра ди онице ,  нацрт, или с ли чно.

Т ерми нолошк а к онфузија  дов ела ј е  д о с ледеће , 
суш тинске  за блуде  ил и  замер ке  р адионич ком ти-
пу ра да. Укол ик о  п огледам о садржаје и на чин ра да 
разних „ради оница“,  б и ло  да смо их сам и  прошли под  
тим и ме но м  (ради он ица), ил и  д а  читамо  у стручној  
л ит ератури нац рт е  з а ради он ице, л ако ћемо  приме-
ти ти  да се  рад ио ницом  на зи ва свашт а. Аут ори 
у џбеника,  приручник а,  сем ин ара и о бук а, да ју себи  
з а право да на јкла сични је  практичн е вежбе (ре цим о, 
р ад на  испра вци  погреш н ог текста, ил и  егземплар не 
веж бе  е гзакт ни х  н аука, рад на терену и слично) нази-
вај у радион ицо м, а д а им ј е, при том , осим  класи чн ог 
пр актичног  р а да , нека  од ув од н их  игара  ј ед ина ве-
за са радио ницом. Не ки  радион ицом на зи вају сваки 
час, о буку ил и  семинар, к ој е спро в од е  у  мањим  и ли 
већи м г рупама. О ву  п ојаву пр еи ме новањ а часо ва,  
смишљених   по  метод ама  и техн ик а ма  какве п оз-
наје тради ци оналн а нас тав а  у радионице,  схвата-
мо ка о с ко ре јевићко н аст ојање  да се про це с  уч ења 
модернизује на форма лн ом ниво у  –  термин ол ошк и;  
или,  пак, да  с е удово љи еве нт уа лним к орисницима 
овакв их  ч асова, о бу к а,  семин ара, који  ћ е се п ре  прија-
вит и н а радиониц у, не го  на кла сичан семинар пре-
да вач ког ил и  и нс трукти вн ог тип а. То шт о се  едука-
тивном радиони цо м назива свашта и  ка ко коме п ад-

6 Тинде Ковач-Церовић и др., Учионица добре воље – увод (Београд, 
1995), 62.

7 Пробрани критички радови везани за реформу школства и, неки 
од њих, за радионички тип рада, који су објављивани у стручној 
периодици код нас и у свету, обједињени су у ванредном броју 
часописа Епархије жичке Жички благовесник (децембар 2002).
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не  на ум,  у пућуј е  на с  на исти  з ак ључак  о  к ва литет у и 
научн о- методо ло шк ој ваљ ан ос ти ради он и ца  какав с у 
изв ел и  кр итичари  пс ихоло ш ки х  ра дионица  – влада 
ме то до ло шка и н ау чн а неу темељен ост,  ко јо ј је терми-
нолош ка  ко нф узија  с а мо  спољни  пока затељ.

 Озбиљни з аговорници ра дионичког типа р ада и  
с а ми  су св есн и да у п ракси све што  се   зов е радиони-
цом за пр аво то  није, и  да ј е  ра дионички  т ип рад а 
пример ен с амо за  не ке садрж ај е у п роц есу у чења. 
У нас тав ном проц есу у  шк ола ма по ст о ји  читав  низ 
п репрека  з а  ч ест о кори шћ ењ е  радио ничк ог тип а  рада: 
тр ади ционалн о к онцип ира ни на ставни планови и 
пр ограм и, раз редно -часовни  си стем и  др . Ипак ,  сад а 
када  з н ам о које  су техни ке  и  ме тоде еду кати вних 
радион иц а, ка да по  пр иручн ицим а за н ас та внике  
већ можем о  наћи  пр и мер е наст авних  јединица  ко-
је се  сп ро воде  радиони чким т ипом рада, не можемо 
за кључит и  ни шта д руг о,  него, оп ет ,  оно шт о  с у  сами 
пс ихо ло зи  закључил и  за пс их ол ошке  ради онице –  
н епримерене з а  сл ожене  с адржаје  наставног  процеса 
и јо ш сложенији фе номен  уче ња. Т о,   на равно, не  
знач и  да се не мо гу  смисл ити радиониц е за св аки 
садржај, а ли пост оји р изик д а  се  тема,  п роблем и  сам 
п роцес  уч ењ а  могу  ос а кат ити уколи ко по  св аку цену 
примењ ујемо радионич ки тип  рада.

Велик и  је бро ј о драслих,  а ли  и деце ,  к оји  се не  осе-
ћају пр иј атно  и  об огаћен о у радионич ком типу ра да . 
Њи хови кометари свод е се, у главном, н а  једност ав ну 
реч да  им  ј е било  „ глупо “.  То  можемо  с х ват ити ка о 
пос ледицу  примене  п ос ту пака у  р адиони чк ом  ти пу  
рада, к оји  не одго варају  свач ијој и нт ел иге нцији и  ме н-
талном склоп у. Конк ретно,  инт елиген та н средњошко-
лац, са каквим-так ви м  животним  искуст вом, у  ко ј ем  
с е с рео с а  г ла синама  и трачом, пос ле је дноипо часовне  
р ад ио нице  у којој  м у  ј е преко  ни за ига ра   и с имула-
ци ја  разних ситуа ци ја из ж ивота, радионички пока-
зан о шта  су гласи не , осећа тих сат  и п о као п ропало 
време и гњ аважу, јер  би  то одлич но  схватио  и да м у 
 је неко  у  пе т мин ут а  с ве испр ичао. Дру гим  речима,  
у чесницима ра дионице  „глупи “  су  по ступци  у  
којима се , с  једне  с тр ан е, на јба на лнијим  н ау чним  или 
животним  чињени цама п освећује  претер ан а  па жња, 
 а  с друг е  стране, н еки м озб иљн им садрж ај има наук е  и 
 живота  се  п риступ а  баналн им  и пов ршним  техникама 
 и м етода ма. Рецимо,  чит аво је дн о врхунско  ум етнич-
ко  дело ,  и ли  историјски  п ериод, или жи вотне по ја-
ве самоу би ства  и або рту са , што су  т еме  с а часов а и 
ваннаста вн их ак ти вности  с р едњ ошколаца,  своде  се 
на  т е хн ику суђ ењ а.

Радиони чки тип  рад а аутор и  ра ди оница схватају као 
иза зов  сопственој  кре ативн ос т и,  да би то исто  изаз вали 
 и  код уч е сни ка ра дион ице. Но ,  ак о  погледамо њ ихове 
 кр еативн е пос тупке, примети ће мо  да је  њ ихов арс ена л 
врло с уж ен  и да се  и сцрпљује  налажењем забав них и  до-
па дљ ив их техн ик а и и гара,  а  да се  ко ри с те  методо лог ија 
и обл ици  рада по знати  тр ад иц ионалн ој  настави.

Не постој и озбиљ но  истраживањ е  (пита ње   је  и 
да л и се  може спро ве ст и) о ефек ти ма  р адионичк ог 
ти па рада  у образо ва њу . У пс их о ло гији је  би ло лако 
 уо чи ти да псих ол ош ке ради он иц е не д оводе  до из ле-
че ња. У  образов ањ у, очеки ва ни ефе кат није изле чење, 
 не го усвај ањ е  и приме на   зн а ња, ш то  је теж е прат ити  
од и зл еч ењ а. Ев алуаци он и лист ић и,  које у че с ни ци 
попуња вају н ак он већ ине  едукат ивних р адионица ,  н е 
 мере квал ите т  сазнатог ,  нег о успешн ос т р ад ионице п о 
 пријат нос ти и з адо вољству.  И зјашњав ањ е  и процена 
учесника  подстичу се површним  питањима: да ли ти  
се сви де о час, да ли би  желео  да  имаш још оваквих 
часо ва , ш та ти  ј е  б ило нај леп ш е,  ит д.

Шта  је едукати вн а радиониц а у б ибли отека рс т ву  

Пошт о смо  изнели и  основ не  поставк е р адионичког  
ти па рад а  и  о сн овне зам ер ке  и заблу де  о  е дукатив ни м 
 радионицам а, укључу јући  и т ерминолошк у конфузиј у, 
 пре него  што неку ак тивно ст у ја вној,  спе ц иј алној , 
 шк олско ј  и ли  било којој др угој би бли отеци н аз овемо 
радион иц ом,  или је сами осмислим о,  треб ал о  б и да 
р азмислимо да ли ј е то ш то зовемо радион иц ом за-
иста то ,  а а ко ниј е,  зашто  ј е, ипак,  з овемо  та ко. Размот-
римо с ле д ећ е  примере и студ ије сл уча ја . У  сличним  
с итуацијама и пр ед  сличним акти вности ма  с е  можем о 
 наћи,  без обзира на  т о у к ој ој библиот еци ра дим о ,  мада 
се  он и  н ај више односе на  ш кол ске б иб л ио теке и биб-
ли отекаре , јер с у е дук ат ивне рад ио нице,  по  природи 
ствар и , н ајпри су т ни је у ш ко лам а.
1. Може мо л и тзв.  кр еативне  ра дионице  ( нови нарске,  

пе сничке, ликов не, л ут ка рс ке, калиг рафск е,  вајарске 
и д р),  к ој е орга низуј е и л и  води би блио те кар у 
 просто ри јама сво је  библи отеке , адек ват није з ва ти 
секцијо м, уколи ко  траје  дужи  време нс ки период или 
курс ом , уколико трај е  краћи  п ериод ?  Заш то то  не  
чинимо?  Шта  је раз лика из ме ђу  литерарне  секције 
и ли   пе сничке шко ле  и ли те рар не, тј .  п ес ничке ра-
диони це ; и ли измеђ у н ов инарске  радион ице и  курса 

 курса  и  к ре ативније р ез ултате по ла зн ика?
2.  Уколик о  библиоте ка  има  а па рате з а  различ ит е 

в рсте повез а  на ко јим а  обучава  ученик е,  ко ри-
сн ике или  ра днике-в олонте ре   за  повез д окумен-
тације, оштећени х к њига,  пе рио ди ке  и друге гр ађе, 
ил и  пак, прављење репрез ен т ат ивних,  естетских  
по веза, д а  ли  је и т о  рад ионица  и каква: кр еа-
тивна,  когни тивн а,  социј ал н а?  Можда је  то јед ин а 
прав а  књигов ез а чк а радиони ца,   у  правом зн ач ењу 
термина  „р ад ионица “?!?

3. Библи отекар  се досет ио да за  љубите ље  фи лм а, у 
о квиру Ф илм ск ог клуба  у  својим  пр осторијама,  
након про је кц ије, уприличи и ра зговор  с а глумцем 
 ил и  редите љем, или д а сам во ди раз гов ор  са 
члановима  клу ба , ш то мож е  да  буде пр опраће-
но  и друг им  а ктивнос ти ма , допад љиви м  младим 

О Д РА З



118

П а н ч е в а ч к о  ч и т а л и ш т е  б р .  1 4

људима: пантом има , ими тациј а,  и лустро вање и с л. 
Да ли том сус рету в иш е  о дговара  термин  ок р уг ли 
сто  ил и филмска р адиони ца? 

4. Школс ки  б иблиоте кар  формир ао  је збирку  у че-
нички х р е фер ата и  ма турски х рад ова .  Са  ч лановима 
 би блиотечке се кције пра ви  библиог раф ију тих  ра-
дова.  Да ли бист е  т у  активно ст  н азва ли практичним 
радом  и ли  радион ицо м  (библ ио гра фском)?

5.  Мо же те ли  за м ис лити у по знавањ е к ори сника с  
фондов има библи оте ке  т ехни ком де те к тив ске 
при че , једном од к ар акт еристи чн их рад ио нички х 
т ехника,  где  би корисниц и,  реци мо, до били задатк е 
да  ис траже где се на лази нека  књ ига  или  чит ава 
 научна обл аст, а зати м да  за ј ед нички рекон ст руи шу 
УДК  систем  на  крају р ади он ице? Или,  замис лите 
процес  уч лањења и  у по знава ња  са  кућни м  ре до м,  
тј. пра вим а  и  о бавезама  корисн ик а,  ко муника ције 
са б иб лиотека ро м  и  другим  к орисниц има, к оји би 
 пр от ек ао при ме њујући т ехнику игра ња улога  и 
 симулаци је : кори сни к  глуми св ој улаз ак , обра ћање, 
у члање ње,   по зајмицу, а  затим  п ромени  улогу  и  буд е 
биб лиотекар или дру ги кори сник који нес трп љиво 
че ка  р ед да би  врати о књиг у?  Осим у поче тним 
р азр едима ос но вне шк оле, в ид и те  ли још н ег де  
могућност  приме не  о ва кв е радио нице?

6. На  семинару з а школ ск е библио те каре, једна  од  тема 
је  ауторс ки  к аталог.  У кол ико б и за прис утне, умес то 
пред ав ањ а, ефи касније  би ло  да зна ња  о ауторском 
кат алогу  стич у и  прошир уј у пра ктичним радо м  на 
ни зу  и лустра тивних п римера  та ко  што ће  до бити 
н еколико књиг а и п ра зних к ат ал ошких  ли ст ића, 
које ће , уз и нструкције  предавач а,  попун ити ,  д а ли 
бисмо  т а ка в вид ра да пр е  назвали  ве жб аоницом 
ил и ради они ц ом 8? 

7. Међу  темама на  семинар у за  шк ол ск е библи отекар е 
н а шл а се и тема правне  рег улати ве школске  би-
блиот ек е. Он а  ув ек  и ма посебну  в ажн ост и и за зива 
 вел и ко  и нтересов ањ е због  не повољно г  статус а 
библ ио т ек ара у ш колама . С а зн ањ а и р ешења  
с војих  не доумица  ш колски би блиоте ка ри  могу 
д об ити па жљивим  праћење м с тру чног  из лагања 
 правника,  нак он чега  м у  по ставља ју  пита ња  у  в ези 
са  кон к ре тн им случај евима ст ат уса библиоте ке 
и б иб ли отекар а п о српс ки м  школама.  То  б и било 
н ео миљ ено к ласично преда вање  са дис кусиј ом . 
 Разми сл и мо  како б и иста тем а могл а бит и обрађе-
на рад ионички.  Ка да  ј е усвојен  н ов и Зако н  о раду , 
њег а с у  синди ка ти ма  у  образо вањ у  члано ви   јед не 
невладине  о рг а низ ације пр ед ст авили ра ди он ички, 
 а  не традициона лно –  пр е да вањем и т умачењем  
Закона . Ова „ пра вна “ радио ни ца  је, поре д у вод них 

и га ра пре дстављ ања и летими чног предс та вљања  
За кона, те кла та ко што  је већи  д ео вр емен а  посвеће н 
г ру пном  ра ду . Прво су си роти на ставниц и и  са-
радниц и  по дељени у  две гр упе:  г рупа п редставника 
с ин диката  и гру па  п редставн ика В ладе. Од  дв е 
велике  групе ф ор ми рано је  виш е  малих,  у којима  ј е 
 било по  нек ол ико пре дс та вника „В ладе“  и неколи ко  
предста вника  „синдика та“. Св ак а група ј е  до била п о 
 је дан За ко н  о раду и  задатак  да  симули ра  прег оворе 
син диката и Владе ок о  измена  и допуна  Закона 
 о  раду.  Св е је то  трајало  пре ко  два са та,  а  мо жете 
мис ли ти  с  каквим  п редстава ма  о  послодавцима и 
син дикат има ,  правима и обав ез ам а смо  от ишли у 
сво је  ко лекти ве, г де смо  кол егама требали да  пред-
ставимо н ов и Закон.  Н аравно, и ако смо  з рели љу-
ди  и у З акону  се радило  и  о на шем ст ату су, најј ач и 
у тисци к оје  с мо пон ел и јес у глумач ке  и  и митаторске 
 способности к ол ег а које  с у симули рал е В ладу та ко 
ш то су и митирале најг оре и н ајсмешни је  скупш-
тинске ра сп р аве , са м но го  увре да и п со вања. Толи-
ко  о  радио ни чком  ту мач ењу новог  за кона. По 
 ана логији, мо жемо з ам ислити ш та  ученици  к ао 
сазна ње   или  утис ак  п он есу са  ч асова н а  којим а су  
ради он ич ки обрађив ал и, рец имо, слож ене нас тав-
не садрж ај е и з историје ,  та ко  што  суде  ис т ор ијски м 
личностима, и ли си мулирају  нек е ситуа ци је  после, 
или за  вр еме важ но г историјск ог  до гађаја . К ао  и  ми 
од расли, д ан има  би се  забављ али препричавањем 
к ак о су  по је динци  и гр ал и уло гу   ов ог или о ног  
актера  о д ре ђене си мул и ра не  ситуације.

Закључа к:  ра ди оница у библиот ек арству 
– да  ил и  н е

Закључујући ,  смем да приметим д а се р адионицом  
ко д нас  назива  све  што им а икакв е о блике  пр актич-
но г рада и  а ктивн ог уче шћа учес ник а. Већи на  метод а 
 и  техник а  р ад а, које   се  погрешно сматрај у  те к ови-
ном р ади оница, преузет е  с у  из  тзв.  тр а диц ионалн е 
 наставе ,  али с у преи ме но в ане . Рад ион ичке тех ни ке 
и ме тоде које тра ди ционал на наста ва  н е користи 
уопште и ли  не  користи ч есто, п ренесене  су  и з других 
 дисципл ин а  и  области  људског ствар ал аштва: глуме , 
п сихол ог иј е, судст ва, и гре, н овинар ств а… Учесни ци 
 семин ара и о бу ка  који п ра ве  прим ед б е н а класичн и 
облик п редав ања и суге ришу радионич ки тип р ада  
ка о бољи на чин,  углавном  су они  к оји с у  не способн и 
или  н есп ре мн и да  прате сло же не са држаје , у ложе и н-
телектуалн и нап ор и  развиј у в иш е ментал не процесе,  
т е зато ж ел е  н ешто з а бав ни је  и  лакше, а то  в ез ују за 
 рад ионицу, поистовећ ујући је  с а  иг раоницом. 

Наравн о,  с ве  то  не зна чи  да  ради оничк и тип 
ра да у  би блиотек арству апс ол утно  н ије м огућ и  н и-
је  п ожељан. С ама с ам присус твовала неки м р ади-
оницам а, за  к оје мог у  да  тврдим  да  с у расветлиле 
мно ге  поја ве  у  међуљу дск им од нос има, али не и 

8 У Речнику српскохрватског књижевног језика примарно значење 
термина вежбаоница је место на којем се одвијају вежбе, а 
секундарно значење је обука наставника за практичан рад. Под 
термином радионица, пак, немогуће је наћи значење које би 
упућивало на било какву сличну едукацију.
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људима: пантом има , ими тациј а,  и лустро вање и с л. 
Да ли том сус рету в иш е  о дговара  термин  ок р уг ли 
сто  ил и филмска р адиони ца? 

4. Школс ки  б иблиоте кар  формир ао  је збирку  у че-
нички х р е фер ата и  ма турски х рад ова .  Са  ч лановима 
 би блиотечке се кције пра ви  библиог раф ију тих  ра-
дова.  Да ли бист е  т у  активно ст  н азва ли практичним 
радом  и ли  радион ицо м  (библ ио гра фском)?

5.  Мо же те ли  за м ис лити у по знавањ е к ори сника с  
фондов има библи оте ке  т ехни ком де те к тив ске 
при че , једном од к ар акт еристи чн их рад ио нички х 
т ехника,  где  би корисниц и,  реци мо, до били задатк е 
да  ис траже где се на лази нека  књ ига  или  чит ава 
 научна обл аст, а зати м да  за ј ед нички рекон ст руи шу 
УДК  систем  на  крају р ади он ице? Или,  замис лите 
процес  уч лањења и  у по знава ња  са  кућни м  ре до м,  
тј. пра вим а  и  о бавезама  корисн ик а,  ко муника ције 
са б иб лиотека ро м  и  другим  к орисниц има, к оји би 
 пр от ек ао при ме њујући т ехнику игра ња улога  и 
 симулаци је : кори сни к  глуми св ој улаз ак , обра ћање, 
у члање ње,   по зајмицу, а  затим  п ромени  улогу  и  буд е 
биб лиотекар или дру ги кори сник који нес трп љиво 
че ка  р ед да би  врати о књиг у?  Осим у поче тним 
р азр едима ос но вне шк оле, в ид и те  ли још н ег де  
могућност  приме не  о ва кв е радио нице?

6. На  семинару з а школ ск е библио те каре, једна  од  тема 
је  ауторс ки  к аталог.  У кол ико б и за прис утне, умес то 
пред ав ањ а, ефи касније  би ло  да зна ња  о ауторском 
кат алогу  стич у и  прошир уј у пра ктичним радо м  на 
ни зу  и лустра тивних п римера  та ко  што ће  до бити 
н еколико књиг а и п ра зних к ат ал ошких  ли ст ића, 
које ће , уз и нструкције  предавач а,  попун ити ,  д а ли 
бисмо  т а ка в вид ра да пр е  назвали  ве жб аоницом 
ил и ради они ц ом 8? 

7. Међу  темама на  семинар у за  шк ол ск е библи отекар е 
н а шл а се и тема правне  рег улати ве школске  би-
блиот ек е. Он а  ув ек  и ма посебну  в ажн ост и и за зива 
 вел и ко  и нтересов ањ е због  не повољно г  статус а 
библ ио т ек ара у ш колама . С а зн ањ а и р ешења  
с војих  не доумица  ш колски би блиоте ка ри  могу 
д об ити па жљивим  праћење м с тру чног  из лагања 
 правника,  нак он чега  м у  по ставља ју  пита ња  у  в ези 
са  кон к ре тн им случај евима ст ат уса библиоте ке 
и б иб ли отекар а п о српс ки м  школама.  То  б и било 
н ео миљ ено к ласично преда вање  са дис кусиј ом . 
 Разми сл и мо  како б и иста тем а могл а бит и обрађе-
на рад ионички.  Ка да  ј е усвојен  н ов и Зако н  о раду , 
њег а с у  синди ка ти ма  у  образо вањ у  члано ви   јед не 
невладине  о рг а низ ације пр ед ст авили ра ди он ички, 
 а  не традициона лно –  пр е да вањем и т умачењем  
Закона . Ова „ пра вна “ радио ни ца  је, поре д у вод них 

и га ра пре дстављ ања и летими чног предс та вљања  
За кона, те кла та ко што  је већи  д ео вр емен а  посвеће н 
г ру пном  ра ду . Прво су си роти на ставниц и и  са-
радниц и  по дељени у  две гр упе:  г рупа п редставника 
с ин диката  и гру па  п редставн ика В ладе. Од  дв е 
велике  групе ф ор ми рано је  виш е  малих,  у којима  ј е 
 било по  нек ол ико пре дс та вника „В ладе“  и неколи ко  
предста вника  „синдика та“. Св ак а група ј е  до била п о 
 је дан За ко н  о раду и  задатак  да  симули ра  прег оворе 
син диката и Владе ок о  измена  и допуна  Закона 
 о  раду.  Св е је то  трајало  пре ко  два са та,  а  мо жете 
мис ли ти  с  каквим  п редстава ма  о  послодавцима и 
син дикат има ,  правима и обав ез ам а смо  от ишли у 
сво је  ко лекти ве, г де смо  кол егама требали да  пред-
ставимо н ов и Закон.  Н аравно, и ако смо  з рели љу-
ди  и у З акону  се радило  и  о на шем ст ату су, најј ач и 
у тисци к оје  с мо пон ел и јес у глумач ке  и  и митаторске 
 способности к ол ег а које  с у симули рал е В ладу та ко 
ш то су и митирале најг оре и н ајсмешни је  скупш-
тинске ра сп р аве , са м но го  увре да и п со вања. Толи-
ко  о  радио ни чком  ту мач ењу новог  за кона. По 
 ана логији, мо жемо з ам ислити ш та  ученици  к ао 
сазна ње   или  утис ак  п он есу са  ч асова н а  којим а су  
ради он ич ки обрађив ал и, рец имо, слож ене нас тав-
не садрж ај е и з историје ,  та ко  што  суде  ис т ор ијски м 
личностима, и ли си мулирају  нек е ситуа ци је  после, 
или за  вр еме важ но г историјск ог  до гађаја . К ао  и  ми 
од расли, д ан има  би се  забављ али препричавањем 
к ак о су  по је динци  и гр ал и уло гу   ов ог или о ног  
актера  о д ре ђене си мул и ра не  ситуације.

Закључа к:  ра ди оница у библиот ек арству 
– да  ил и  н е

Закључујући ,  смем да приметим д а се р адионицом  
ко д нас  назива  све  што им а икакв е о блике  пр актич-
но г рада и  а ктивн ог уче шћа учес ник а. Већи на  метод а 
 и  техник а  р ад а, које   се  погрешно сматрај у  те к ови-
ном р ади оница, преузет е  с у  из  тзв.  тр а диц ионалн е 
 наставе ,  али с у преи ме но в ане . Рад ион ичке тех ни ке 
и ме тоде које тра ди ционал на наста ва  н е користи 
уопште и ли  не  користи ч есто, п ренесене  су  и з других 
 дисципл ин а  и  области  људског ствар ал аштва: глуме , 
п сихол ог иј е, судст ва, и гре, н овинар ств а… Учесни ци 
 семин ара и о бу ка  који п ра ве  прим ед б е н а класичн и 
облик п редав ања и суге ришу радионич ки тип р ада  
ка о бољи на чин,  углавном  су они  к оји с у  не способн и 
или  н есп ре мн и да  прате сло же не са држаје , у ложе и н-
телектуалн и нап ор и  развиј у в иш е ментал не процесе,  
т е зато ж ел е  н ешто з а бав ни је  и  лакше, а то  в ез ују за 
 рад ионицу, поистовећ ујући је  с а  иг раоницом. 

Наравн о,  с ве  то  не зна чи  да  ради оничк и тип 
ра да у  би блиотек арству апс ол утно  н ије м огућ и  н и-
је  п ожељан. С ама с ам присус твовала неки м р ади-
оницам а, за  к оје мог у  да  тврдим  да  с у расветлиле 
мно ге  поја ве  у  међуљу дск им од нос има, али не и 

8 У Речнику српскохрватског књижевног језика примарно значење 
термина вежбаоница је место на којем се одвијају вежбе, а 
секундарно значење је обука наставника за практичан рад. Под 
термином радионица, пак, немогуће је наћи значење које би 
упућивало на било какву сличну едукацију.
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раз вил е  од ређене  практичне вешти не,  на шт а с у 
претендовал е;  неке  од  њих с у  уч еснике  ст ав љале 
и пр ед  с ло же не за датке ( дон ошење страт егије  за 
 превазилажење неког  пр облема), а ли нисам  сигурн а 
да оно  ш т о  смо ра дил и  има и каквог  ефекта;  нек е од 
ради он ица  учесницима да ју  идеј е и  подстак ну  на раз-
ми шљање,  ал и  сам готово с игурна  д а мисл ећем чове-
ку ствараоцу то  исто мож е  п ру жити с ва ки ти п  ра да .

Иак о с е см атра д а р ад ион ице највише  одговарају  
дивер гентним ак тивност има  јер је  њихов  циљ неки  
продукт, обичн о  уметнич ки  (слика, с ас та в, плакат,  итд), 
ис то ри ја уметнос ти на м пок азу је  да истинск о ствара ла-
шт во не  може  бити  ко ле кт ив ан чин , н ити инсп ирација 
може  б ити испр ово цирана смишљено  и  споља.  То ме 
 на в од и на  за кљ уча к да с у  и  продукти  оваквих ра дио-
ница сим ул а кру ми креати вних о стварењ а. 

У тврдивш и  да  ради оничк и  тип ра да  своји м 
 техникама и  м ет ода ма није  никаква  п осебна  но вина, 
 него зам еша те љс тв о разних тех ник а и ме тод а,  мање је 
заб ри ња вајуће  то  ш т о п остој и  тенденц иј а да  се про в е-
рен и, трад ици оналн и  о бли ци и м етоде  ра да  преим ену-
ју  у модерн е  радио ни чк е. Више  за брињав а тенденци ја 
да  сложе ни  с ад ржаји у про це су учења, п о  сва ку це ну ,  
п окушавај у  да се об раде к ро з едукат ив не  ра диони-
це , у ко јим а се  ви ше труди мо да исп ош тујемо њ ихо ве 
формалне  од лике, а  ма ње или ника ко  не  мисл им о  на 
сам садрж ај. Н ај ви ше, па к, забр иња ва чи њен и ца  да 
је свега де це нију уназа д пр ос ечни библиот ека р (исто  
с е односи  и на  на ст ав ника,  а  та временска г ра ница, с 

малим п омерањима , односи  се и на ученике) још увек  
мо гао да  с ед и и слуш а ц ео  час и ли  ц ео да н  класична  
п ред ав ања, ис то вр емено  хва тајући  б ел ешке,  р азмиш-
љајући и  и зв одећи закљ учке, пор ед ећ и  колико везе има  
т еориј а са пр ак сом, п ре дв иђајући  ш та  ћ е  се дес ити то-
ком  примен е  иноваци је ,  ко нципи ра јући своје  примед-
бе  и  питања,   размењују ћи  ис ку ство и иде је с к олегама 
на паузи  ил и дис кус и ја ма. Већ  на кон то га ,  исти тај 
 просеч ни  би бл иотекар,  уколи ко пре дав ање не прати 
п резент ац иј а  и слика, гу би  спосо бн ост да га пр ат и,  
узнемирује  се ,  ун ервози,  на пу ш та  га и п риговара да је 
пре вазиђ ен о и традиц ио нално. Данас см о в ећ на  прагу 
поја ве  да, у колико  исти тај просечни  уч есник у пр оцесу 
 учења, би ло  да ј е т о час,  се ми на р  или н ека  обука,  не 
доб ије  м асерско- релакс ирајућу в ежбицу у  не ко ј опуш-
та ју ћо ј  игрици,  бе џи ћ  и плак ат са духов ит им карика ту-
рама и аним ацијам а,  какав трик-зад атак и  при лику  да  
он ка же, покаже  и на свој н ач ин пр екроји садрж ај к оји 
учи ,  неће у том  пр оц ес у више ни  да  учес твује. Ук ол ико 
 због  сертифик ат а  или ди пломе мор а  да присуствује 
такво ј едук ац ији, онд а ће глед ати да , чим му се  у ка-
же прилика, ума кне  у обл иж њи  кафић или игр а оницу 
или , б ар, на ма кн е слушалице  н а уши и  з аигра  се  мо-
билни м  т ел ефоном. А ко буд емо с хватил и едукативну  
р адионицу  као нач ин рада  ко ји  тр еба д а с е так ми чи  
с а виде о-игра ма  и  могућнос ти ма моб илне тел еф он иј е, 
како уче сници ма  у проц есу учења и  ус авршав ања н е 
би бил о дос ад но , бојим  с е  да  долази време к оје су н еки 
педа гози прогнози рали ка о  кр а ј школе  и учења.

Abstract 
So ca lled educat ional works hop has become  to o  fr e quent over here as a me thod of w or k  simultaneous ly with the 
School Reform. Consid er in g the o rigin of such a t yp e of work, it de�nitely leads us  to psych otherapy  of 19 50s i n the 
U SA , from  where it  quickly m ove d into h u ma n sciences, i nto the � el d of div er gent crea tivity, the n into th e educa-
tio n. Nowadays, the re is no �eld  of huma n creativity  in which  so me  kind of  w orkshop f ail s  to  be applied, there fo re it 
a ppears in  l ibraria nshi p,  as well.
 Al th o ugh the re are gene ral presu mptions  o f e du cational w ork shops,  there is certain arbitra riness in la be ll ing som e 
type of  wo rk  as a worksho p. A particular problem  is  e�ciency of a  w orkshop type  of work , especially if i t  is reduc ed , 
 as it often happens,  to  a few pop ular strategies by which it  is attem pte d to satisfy  only the f or m of a workshop regar-
dless the  e� ects of  le ar ni ng.

Key w ord s:
works ho p,  e ducation, librarianship

ЛИТЕРАТУРА

1. Википедија, http://sr.wikipedia.org/sr-el/
Амбијентална_едукативна_радионица

2 .  Жички  б ла говес ник: ч асопис Епархи ј е жичке 
в анреднi број (децембар 2002).

3.  Ивић, Иван, Ана Пешикан и Слободанка Антић. 
Активно учење 2. Београд: Институт за психологију, 
2003.

4.  Ковачић-Церовић, Тинде, Ружица Росандић и 
Драган Попадић. Учионица добре воље – увод. 

5.  Мingl, http://www.mingl.org/zbubanje/index.
php/2008/05/26/radi-onice-za-pravljenje-znanja.html 
(преузето 16. 6. 2008).

6.  Поповић, Милан и Владета Је ро тић. Пси хо ди на ми ка 
и пси хо те ра пи ја не у ро за. Бе о град: Зла то у сти, 2003.

7.  He re ra, An to nio i Pe tar Man dić. Obra zo va nje za 21. sto-
lje će. Sa ra je vo: Svje tlost; Be o grad: Za vod za udž be ni ke i 
na stav na sred stva, 1989.

О Д РА З


